

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 19,60.—Idem a la sombra, 17,60.—Idem mínima ídem, 9,60.—Idem media ídem, 13,60.—Oscilación, 8,00.—Agua de lluvias en milímetros, 12,40.—Agua evaporada en milímetros, 0,80.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 747,99.—Temperatura a la sombra, 10,20.—Idem de termómetro húmedo, 10,00.—Tensión del vapor, 9,00.—Humedad relativa, 97,00.—Estado del cielo, lluvia.—Dirección del viento S. O. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 168.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas  
Provincias, trimestre . . . . . 6  
Extranjero, trimestre . . . . . 12  
Número suelto, 10 céntimos . . . . . Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba, Abril 1934, Lunes 9

Redacción, Administración e Imprenta: MAREL LUIS, 22 — Teléfono 2-7-5-5

Año III.—Número 515.—Apartado n.º 74

## Información general de Madrid

### El aniversario de la proclamación de la República. Serán días festivos, el sábado, el domingo y el lunes

MADRID, 9, 9 m.—Por orden de la Presidencia del Consejo de Ministros han sido declarados días festivos con motivo del tercer aniversario de la proclamación de la República los próximos días 14, 15 y 16.

Se dispone que durante estas fechas sea izada la bandera nacional en los edificios públicos, que ostentarán, además, colgaduras e iluminaciones.

El lunes 16 será considerado como inhábil o feriado para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Noticias de Buenos Aires dan cuenta de que el ministro de Instrucción Pública de la Argentina ha resuelto declarar el día 14 de Abril como fiesta nacional y de conmemoración de la amistad panamericana. En las iglesias se celebrarán oficios y ceremonias encaminadas a exaltar el impulso de unión moral y social entre los países de América.

En Tánger, con motivo de la festividad del 14 de Abril, la colonia española celebrará diversos actos. El señor Martínez Barrio pronunciará un discurso de carácter patriótico, exento de toda política. Se espera que ese día llegue a Tánger «La Barraca», de las misiones pedagógicas, para dar una representación en los jardines del Consulado de España.

Un numeroso grupo de republicanos de Madrid, integrado en gran parte por socios del Ateneo, organiza una peregrinación a Jaca, a fin de colocar flores sobre las tumbas de los gloriosos capitanes Galán y García Hernández. También se proponen visitar la tumba del Conde de Aranda, en el Monasterio de San Juan de la Peña.

Los veteranos de la República organizan un banquete conmemorativo.

El Ayuntamiento de Madrid ha hecho pública una nota para conocimiento de los centros oficiales y público en general, haciendo saber que el próximo día 12 se considerará fiesta oficial según acuerdo del Ayuntamiento.

## El Congreso Internacional de Química. Los Congresistas de excursión

MADRID, 9, 9 m.—Los congresistas que toman parte en el noveno internacional de Química, fueron recibidos el sábado por la noche en los salones del Círculo de Bellas Artes y obsequiados con un refrigerio. Después se celebró un baile de gala en su honor.

Ayer domingo, en varios autocars celebraron una excursión a Toledo y Segovia, organizada en honor de los Congresistas extranjeros.

Hoy lunes, a las nueve de la mañana se reúnen nuevamente los grupos y secciones. A las once, las comisiones de la Unión Internacional y por la tarde pronunciarán conferencias don A. Gálvez Cañero, W. J. Muller, W. Gerlach, O. Ruff y F. Cogli. Por la noche en el Teatro Español habrá función de gala.

## Araquistáin anuncia la aparición de una gran revista

MADRID, 9, 9 m.—Se anuncia la aparición para el próximo primero de Mayo de una gran revista mensual dirigida por don Luis Araquistáin. Se titulará «Leviatán» y en sus páginas colaborarán Manuel Azaña, Julián Besteiro, Indalecio Prieto, Fernando de los Ríos, Jiménez de Asúa, Antonio Ramos Ojeda, Julián Zugazagoitia, Núñez de Arenas, Julio Álvarez del Bayo, Angel Pestaña, Antonio Xirán, Rodolfo López y Luis Araquistáin.

El señor Araquistáin se propone realizar una labor de divulgación de los hechos más trascendentes de la actualidad internacional, y en la propaganda de «Leviatán» se ofrece el estu-

## ESPAÑA DANDO TUMBOS

# Desfiles a la sombra de las piedras

Aun cuando el gobierno de republicanos no les convenga el incremento de los fascistas, es lo cierto que el señor Lerroux no piensa oponer dificultades a la ostentación de fuerzas de El Escorial. ¿Por qué? Porque el jefe radical, esclavo de su oportunismo político, no puede resistirse a un deseo del señor Gil Robles; si éste es formulado en términos de rigurosa obediencia. Pero si no fuera sólo la autoridad que sobre los actos del gobierno cobra la masa de votos populistas, existe otra razón, una razón oscura, subconsciente, que mueve al líder del republicanismo histórico a rendir su sinedda a ideas contrarias, a las que toda su vida ha defendido. Esta razón, valga la paradoja es la suprema sinrazón del resentimiento. Lerroux resentido, terriblemente resentido, contra republicanos como Azaña y socialistas como Prieto que no vacilaron en definir en público las cualidades precarias del actual jefe del gobierno, siente, en el fondo de su alma, una viva complacencia por todo cuanto signifique derrota y humillación del socialismo y del republicanismo de limpia conducta.

No basta la fronda sentimental de las frases del señor Lerroux, su aspiración a la «bonhomie» y al franciscanismo, para recatar ese propósito morboso de reducir a la nada a sus rivales. Propósito que brota de una pueril y «gloriosa» insania de personalidad. Todo el vivir del ex sargento Lerroux es un rompimiento de su «Yo». Yo mando al soldado en el cuartel; yo sublevo a las multitudes con mis hermosos gritos de barítono; yo asisto a los ministros con mis trenos parlamentarios; yo aconsejo a los estadistas, porque acaso en España el único estadista soy yo; yo soy la República; yo gobernaré. Siempre el «yo» monstruoso, desorbitado, extravagante. «Yo» que por necesaria alimentación espectacular ha de vegetar en orondos sillones representativos. Presidencia del Círculo de Bellas Artes, de la Asociación de la Prensa, etc., etc. Un «Yo» que ha encadenado a la República y cuyas fatulencias espirituales cargan de nubes el noble horizonte de España.

Al orgullo e hinchazón de este «yo», gravemente dolido por la superioridad intelectual de Azaña y la superioridad política de Prieto, ha conferido

Lerroux su linaje republicano, del cual apenas quedan los últimos firones; para ser pisoteados en el desfile fascista a la sombra de las piedras escoriales.

Lerroux no se opondrá al fascismo, a ese fascismo que no luce anticruz, porque es fascismo de la Iglesia, insinuado por Roma, como el de Dollfuss. Ya se sabe que Roma, cien veces sabia y pragmática, en cada caso eige la flor de su imperio. Con Hitler, cortés—es un literano capaz de ultrajar a la Iglesia; con Dollfuss, acariciante—es un hijo predilecto; con Mussolini, exquisito—es un antiguo marxista, embriagado de cesarismo y por lo tanto peligroso hasta el punto de que no transigir equivaldría a afrontar un desahucio.

¿Y con España? Demostrada la debilidad y la torpeza de los republicanos laicos, cabe ensayar una nueva experiencia. Una nueva vieja experiencia, porque el hábito no hace al monje y en la dialéctica de Herrera y Gil Robles asoma la antigua aspiración de Roma a realizar su poder temporal en España sobre la base de la garmofia beatería de las clases ricas y burguesas. El formato de novedad lo brinda el fascio, y a patentizar el ímpetu de estas intenciones se congregarán las milicias de Gil Robles en El Escorial. No ponen en sus brazaletes la anticruz gamada, pero llevan ya su cruz latina, católica, con disfraz de ranciedad española.

Así, el desfile del El Escorial no será una marcha del fascismo de tipo militar y especulativo de Mussolini; ni de ese «fascismo medieval» de Hitler, pero se parece mucho al fascismo de Dollfuss; encapuchado en odio a las superestructuras internacionalistas y racistas, pero esclavo de la superestructura de la Iglesia de Roma. Gafaloneros de este avance de la clásica ración e intolerancia españolas son Lerroux, el violador de novicias y masón, con su cohorte de republicanos fragueros y ambiciosos; desde el pequeño Salazar Alonso al pobre señor Vaqueru.

Fernando VÁZQUEZ

## Una guardabarrera arrollada y muerta por el tren

Comunica el jefe de estación de Torres Cabrera que el paso del tren correo de Málaga, número 510, fué arrollada y muerta por el convoy, en el paso a nivel Atalayuela, la esposa del papataz de Vías y Obras, Pedro Rodríguez, Antonia Silva Gracia, de 45 años, natural de La Carlota.

La desgraciada mujer era la guardabarrera del paso a nivel y al ver que venía el tren fué a espantar a una cabra que se encontraba en la caja de la vía con tan mala fortuna que fué alcanzada por la locomotora, destranzándola horriblemente.

La cabra quedó muerta en el lado izquierdo de la vía y la infeliz mujer en el derecho.

El juzgado ordenó el levantamiento de los restos de la guardabarrera y practicó las primeras diligencias.

El día de los ensayos políticos en boga, pronunciándose la revista por la propugación de los ideales que encarna su título, y que son los del nuevo Estado «que se está gestando en las entrañas de la sociedad contemporánea, como única salvación en el caos a que la ha conducido la anárquica economía individualista.

Celebraremos que los propósitos del señor Araquistáin respondan a una obra sólida y humanitaria de regeneración, como que el éxito corone la aparición a la vida periodística de esta gran revista.

## El mal tiempo anuló la jornada taurina del domingo

MADRID, 9, 9 m.—A causa del mal tiempo, frío y lluvioso, la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid se vió obligada a suspender la primera corrida de abono anunciada y en la que Chicuelo, Cagancho y El Estudiante habían de matar reses de González del Camino.

También en la Plaza de Tetuán debió celebrarse una novillada de Saltillo para los espadas Atarfeño, Varelijo y el Indio. También fué suspendida.

Según las noticias que tenemos, no se celebraron por idéntica causa los festejos taurinos anunciados en Zaragoza, Valencia, Cáceres Córdoba y Cuenca.

## Los toreros heridos

MADRID, 9, 9 m.—Se ha retenido la

## Nuestra colaboración

# DICTADURAS

Las naciones que no pueden sostenerse más que con el imperio de la fuerza bruta, son naciones perdidas.

Querer conquistar el castillo interior a fuerza de cañonazos, nos parece una locura.

Las ideas no se pueden asesinar, no se pueden matar. Se abrieron paso ante todas las civilizaciones. La Roma soberbia, orgullosa e imperialista, creyó que persiguiendo a los cristianos como alimañas o bestias salvajes podría seguir esclavizando al mundo, y la sangre de los mártires que se derramaba en los circos y en las calles públicas de las ciudades, era como los granos de trigo que a voleo echa el sembrador sobre la buena tierra.

¡Las dictaduras!

La señal de la evolución de un pueblo es la dictadura; el tránsito de una civilización a otra es la dictadura. Y es que lo viejo, al hundirse en los abismos del mar, hace esfuerzos titánicos para salir a flote.

Las dictaduras podrán mantenerse en los pueblos años y años; pero ellas son criadero de tigres, nidos de aspides.

Las dictaduras vienen a poner diques y vallas al torrente impetuoso de las aguas; pero las aguas enfurecidas, saltan los diques e inundan las ciudades populosas y arrastran hasta los sillares de los antiguos edificios.

Las dictaduras son el exterior de los pueblos moribundos.

Salvemnos la República sin dictaduras.

Era bastante que todos los hombres que sienten la democracia, se unieran de un extremo a otro de España, echando pelillos a la mar, para liberar la Patria.

Somos enemigos acérrimos de las dictaduras.

Dictaduras es el dominio de la fuerza y el imperio del dinero, sobre los países; la dictadura es la mordaza y el grillete.

El apotegma «la letra con sangre entra» se oye ya solo en las casas de orates.

La pedagogía moderna ha abolido en las escuelas la palmeta y el vergajo.

Los grandes potentados y ricachones que durante siglos han dominado al mundo, han querido hacerse respetar con la fuerza de las armas.

Eran señores de horca y cuchillo; de vidas y haciendas, porque disponían a su antojo de la leva de los siervos y criados, con quien dispone de las gallinas que tiene en su corral, o de las ovejas de su rebaño.

Y el caso es que, para oprobio de la humanidad, quieren imponerse hoy en los pueblos las dictaduras que es, en el primer tercio del siglo XX, como retroceder a la Edad Media o a los tiempos de nuestros monarcas absolutos, que tenían atemorizados y muertos de espanto a sus súbditos.

Una dictadura en los momentos actuales, sería ir echando leña al fuego, para que no quedaran ni los cimientos de España.

Juan García Morales,  
Presbítero

Madrid, Abril 934.

mejoría iniciada en el estado del diestro Alfredo Corrochano. Persiste la fiebre de 38 grados. La herida presenta buen aspecto. Tanto Corrochano en su domicilio como Luis Morales en el Sanatorio de toreros fueron el domingo visitadísimo por amigos y aficionados, pues el tiempo obligó a los entusiastas de la fiesta a recluírse en café y casinos.

El médico que asiste a Luis Morales, le reconoció el domingo por la mañana encontrando la herida en situa-

## La Casa de las ESTILOGRAFICAS

BS LA

## Librería Luque

Gondomar, 17

## Gobierno Civil

## Una gestión. Varios detenidos en libertad

Esta mañana ha visitado al gobernador civil, don Luis Armiñán, nuestro director y diputado a Cortes don Fernando Vázquez Ocaña, para interesarse de la situación de los Ayuntamientos de la provincia de izquierdas y en particular socialistas y protestar de los atropellos que se vienen cometiendo.

También el señor Vázquez solicitó la libertad de los presos socialistas Manuel Castro Molina y cuatro más que habían sido detenidos en la madrugada última por romper carteles de Acción Popular.

El gobernador inmediatamente ordenó que fueran puestos en libertad los detenidos, a los que también, a petición de nuestro director, les condonó la multa que pensaba imponerles.

Por separado visitaron y con el mismo objeto al señor Armiñán el ex diputado señor Azorín y el concejal de este Ayuntamiento señor Palomino.

## Notas políticas

## La Agrupación Socialista local protesta diferentes acuerdos del Gobierno

El Comité Ejecutivo de la Agrupación local, en reunión celebrada el pasado día 7, acordó enviar al Gobierno diferentes telegramas de protesta.

Entre ellos figura uno dirigido al ministro de Justicia protestando de que se juzgue a los camaradas de Hermigua por el fuero militar.

Otro destinado al de Obras Públicas protestando también por el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias, por considerarlo perjudicial para la clase trabajadora ya que ha de producir el encarecimiento de las subsistencias.

Y otro al ministro de Comunicaciones haciendo constar la más enérgica protesta por la injusta determinación tomada en ese Ministerio contra el jefe de Telégrafos de Madrid don Fernando Soler.

La minoría socialista en el Ayuntamiento

También en el Ayuntamiento acordó

En broma

## Un «planchazo»

El señor Ramos Acosta es un diputado radical socialista por Málaga, que el viernes interpelló al ministro de la Gobernación denunciándole, al mismo tiempo, la persecución de que son objeto, por las autoridades, los hombres de izquierdas.

Pues bien; por tal motivo el señor Ramos Acosta ha merecido de «La Voz» el consabido ataque. Un ataque que quiere ser irónico pero que resulta ofensivo. Además, para completar la agresión, definen al señor Ramos, para que resulte de peor efecto, como diputado socialista.

Este «planchazo» del autor del ataque es uno de tantos. «Dick» hizo esa «postalilla» como pudo dedicarse a hacer estropajo o a adirir lana.

## Los pantalones

«Emiliano Iglesias, el hombre declarado incompatible con las Cortes Constituyentes, es hoy, que estamos en plena euforia, un gran personaje. Con la carga de su bigote, las cejas y la cabellera hirsuta, el señor Iglesias, diputado felpudo, marcha por los pasillos del Congreso repartiendo sonrisas, apretones de mano y palmaditas en la espalda. Algunas veces el señor Iglesias, que se ha acreditado como un hombre ingenioso, hace declaraciones a los periodistas. Importantes. Sensacionales. Eufóricas.

Las últimas, refiriéndose a las manifestaciones de su compañero Marraco, fueron para asegurar que sólo se hará lo que quiera el partido radical, que tiene puestos los pantalones.

Lo que no ha dicho el señor Iglesias es el estado de los pantalones. Si son nuevos, flamantes, con la raya recién hecha o, por el contrario, si están en mal uso, con los bajos deshilachados y con rodilleras.

Lo que debe cuidar el partido radical, al poner los pantalones por la mañana, es no olvidar la correa o el cinturón. Por si acaso las derechas se los bajan...

el Concejo, a propuesta de la minoría socialista, enviar al Gobierno una protesta contra este proyecto de elevación de tarifas ferroviarias, que ha de encarecer el transporte de mercancías con grave quebranto para el comercio.

## Espectáculos

### Cine Góngora

El sábado, con asistencia de numeroso público, se proyectó en este elegante Cine la superproducción española de Orpheo film que lleva por título «Se ha fugado un preso».

Con esta cinta queda demostrado, una vez más, que es posible en España editar buenas películas. Así ésta lo justifica plenamente. Una dirección acertada ha logrado hacer de «Se ha fugado un preso», película de argumento mediano, una cinta distraída, movida y con situaciones francamente cómicas. Al triunfo de la película contribuye de modo principal la interpretación magnífica de la simpática Rosita Díaz Gimeno, Juan de Landa y Ricardo Núñez.

### Duque de Rivas

Sin pena ni gloria pasó el estreno de «20.000 años en Shing Shing», película Warner Bros. Un argumento demasiado visto. La vida en el presidio. El automatismo de los presidarios. El intento de regenerar a un hombre. Todo sin interés ni emoción. Sólo la interpretación, a cargo de Spencer Tracy y Bette Davis, merece un elogio.

# CINE GONGORA.- Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY LUNES 9 DE ABRIL DE 1934  
A las 7 y a las 10:30.—Último día de la gran producción española «Orpheo Film», ¡SE HA FUGADO UN PRESO! por Rosita Díaz Jimeno, Juan de Landa y Ricardo Núñez.—Mañana, sesión continua desde las siete de la tarde, estreno de la divertidísima producción «Metro Goldwyn Mayer», A TODA VELOCIDAD, por William Haines, Madge Evans y Conrad Nagel.—Butaca de patio sin numerar, 1'25. Delantera entresuelo, 1'25. Butaca de entresuelo, 1'00.

# CINE ALKAZAR.-

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549  
FUNCION PARA HOY LUNES 9 DE ABRIL DE 1934  
A las 7 tarde, 8'45 y 10'45. A precios populares. Grandioso programa sonoro

## El Comedor de Caridad

Suscripción abierta por el señor Gobernador civil para allegar fondos al Comedor de Caridad y poder costear el mayor número de comidas a otros tantos necesitados:

Suma anterior	31.172'85
Don Rafael Herrera de la Torre	25
Don Luis Lejal	25
Presidente, magistrados y Secretaría de Audiencia	189
Empleados de Almacenes de tejidos Hierro Aragón	76'25
Casa Córdoba y Compañía	200
Sociedad Anónima Transportes de automóviles (Autobuses Córdoba)	500
Jefes y oficiales del 18.º Tercio de la Guardia civil	25
Personal de Sección Agronómica	175
Club Guerrita	100
Sociedad propietaria de la Plaza de Toros	250
Empresa Aguas Potables	200
Total pesetas.	32.940'10
Continúa la suscripción.	

## Noticias

**Monte de Piedad**  
El próximo lunes, día 16 de Abril, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal primera durante el mes de Agosto último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.  
El acto dará principio a las diez de la mañana.

## Diputación Provincial de Córdoba

SECRETARÍA  
NEGOCIADO DE HACIENDA  
ANUNCIO

A fin de dotar de los correspondientes uniformes de verano para el uso diario del personal subalterno de esta Excm. Diputación, se invita a los industriales de esta plaza que deseen realizar este servicio, para que, desde la publicación de este anuncio hasta el día 22 del actual, presenten en la Secretaría de esta Corporación, de diez a trece de la mañana, las oportunas proposiciones, las que deberán ir en pliego cerrado.

Los uniformes necesarios para dicho personal son siete y se componen de las siguientes prendas:

- Pantalón, chaleco y americana de tela adecuada a mencionada estación.
- Gorras de la misma tela, con galón dorado, escudo y botones dorados.
- Corbatas negras.
- Botas negras.

La americana deberá llevar en la bocamanga galón dorado, las iniciales D. P. en las solapas y los botones también dorados así como los del chaleco.

El modelo de uniforme se encuentra en esta Corporación, a disposición de los señores industriales que deseen verlo.

Córdoba 9 de Abril de 1934.—El Presidente, Pablo Troyano.

# LA PRIMERA

Salón de Moda **Teléfono 2855**  
Atendido por sus dueños. Cocina de primer orden  
**Orquestina Orozco**  
Gran confort **:-: Precios económicos**

# La Rambla

Acto civil

Se ha efectuado en esta localidad el entierro de la joven de 29 años Mariama Segovia Navarrete.

El acto tuvo lugar el día 3 del corriente mes, a las cinco de la tarde. Media hora antes llegaron las jóvenes amigas de esta compañera, y aunque no cesaba de llover a la hora señalada, emprendió la marcha la comitiva, pasando por las calles Fermín Galán, Llano de la Estrella, Luis de Tapia, Libertad y Carrera Baja, donde se halla el Cementerio municipal. Esta buena compañera, que ha dejado de existir ya para siempre, tenía amistades con todo el pueblo por su genio sencillo, y fué acompañada por todas sus amigas y compañeras de este pueblo, las cuales tuvieron el honor de llevar a su compañera a hombros hasta el cementerio.

Estas muchachas fueron: Carmen López del Moral Romero, Antonia Cabello Lucena, Concepción Cabello Lucena, Rosario Trapero Nadeles, Juana González Sierra, Josefa Rodríguez Pérez, Josefa Ramírez Figueroa, Isabel Espejo Pedraza, Josefa Gálvez Salado, Bernarda Osuna Montilla, Rosa Peña Ruiz, Dolores Llamas Rojas, Araceli Cañete Campos, Ana Palos Vilches y Dolores Cerrillo Espejo. A pesar del mal tiempo reinante, en la comitiva figuraban más de 1.000 trabajadores.

Esto deben hacer todos los obreros que no sean partidarios del poder de la religión. Ya que el Gobierno le da otra vez presupuesto, nosotros debemos quitarle todo nuestro apoyo material, para que poco a poco se vaya desferrando de la opinión de las mujeres y de todos los trabajadores esa mala semilla, que lo que hace es entorpecer la marcha de los ideales de la clase proletaria.

Corresponsal

## Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas

AVES.—Prat leonada (Alta Selección). Rhode-Island (variedad caoba).

Las gallinas del porvenir, las más adaptables, sin que se alteren sus buenas condiciones.

CONEJOS.—Gigante de España, pardo. Gigante blanco Bonscat.

Conejos de indudable doble utilidad por su carne sabrosa y su finísima piel.

Solamente ofrecemos ejemplares vigorosos, hijos de productores seleccionados.

El buen criterio del avicultor debe adaptarse a las orientaciones comerciales.

¡Compre usted pollitos hijos de padres fuertes!

Nuestra labor tiende a conseguir aves y conejos ajustados rigurosamente al Patrón de Perfección, comprobado no sólo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido.

POLLUELOS SELECCIONADOS.—(Desde 1.º de diciembre a 31 abril). Prat leonada:

18 pesetas docena; 125 pesetas cien polluelos.

Rhode-Island: 25 pesetas docena; 180 pesetas cien polluelos.

HUEVOS PARA INCUBAR.—(Exito absolutamente garantizado).

Desde 15 de noviembre a 31 enero: Prat leonada, 7'50 pesetas docena.

Rhode-Island, 15 pesetas docena. Desde 1.º de febrero a 31 mayo: Prat leonada, 6'50 pesetas docena. Rhode-Island, 12 pesetas docena.

Gazapos de cuatro meses, 20 pesetas ejemplar.

OTRAS ESPECIALIDADES.—Ranchos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. Últi

# Comisaría de Vigilancia

## Las cosas que pasan

A instancias de Asunción Ferrada Valdés ha sido detenido por una pareja del Cuerpo de Seguridad, el esposo de la requirente Rafael Barbudo Ruiz, por haberla maltratado de obra en su domicilio.

—La Policía de la estación detuvo al súbdito alemán José Basté, que viajaba sin billete en el tren de Sevilla.

—En la Corredera ha sido detenido el maleante José María Jordán Sánchez.

—También la Policía detuvo al conocido perista Manuel de la Cerda Carmona, que es uno de los que le ganaron el dinero a Andrés Pérez Fernández en la taberna de Rafael Raya, situada en las Margaritas. El gobernador civil le ha impuesto al jugador de ventaja 100 pesetas de multa.

—Dolores Castro Fernández ha formulado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra Soledad Requena, que en unión de otra vecina le maltrataron de obra, produciéndole varias lesiones, de las que fué asistida en la Clínica de la calle Góngora.

—Francisco Leal Mialdea fué agredido por unos desconocidos en el barrio «Chinales», causándole varias heridas de las que fué curado en el taller de reparaciones de la calle Cóngora.

—A causa de una caída en la calle Málaga fué asistido en la clínica central Municipal Manuel Bodoque Santoya, que sufría varias heridas y contusiones en diferentes partes del cuerpo que fueron calificadas de pronóstico reservado por los médicos de guardia.

—Un guardia municipal detuvo a Manuel González Castillo y Ramón Rodríguez Expósito, que se negaron a abonar cinco pesetas al chófer Ricardo Arroyo Romero.

—Teresa Romero Cortés recibió asistencia facultativa en la Casa Central de Socorro, por sufrir erosiones y contusiones erosivas en el dedo anular de la mano izquierda.

—El niño de un año José Ordóñez Pérez tuvo la desgracia de caerse al brasero en su domicilio, Martín Roa, 26, produciéndose quemaduras de primero y segundo grado. Los médicos de guardia calificaron su estado de pronóstico reservado.

—En la puerta del teatro Duque de Rivas ha sido detenido por la Guardia de Seguridad Antonio Fuentes Simancas, el que con una navaja amenazó a Manuel Rriego Ortiz para que le abonara la entrada del cine. Priego entregó a su amenazador sesenta céntimos. La navaja y el «capital» percibido le fué intervenido al Simancas.

## SOMBREROS - GORRAS - BOINAS

MARCA

CALIDAD, BARATURA, DISTINTIVO DE ELEGANCIA

Premiada con medalla de oro y diploma Padilla Crespo, Gondomar, número 11 Córdoba

## MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 52.  
Trigo blanco, a 52.  
La cebada, a 32.  
Maíz, a 36.  
La avena, a 30.  
Habones, a 36.

El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.

Las habas chicas, a 35 y las mazaganas a 35.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

mos modelos de jaulas para conejos de cría y material avícola.

Haga sus pedidos con la debida antelación para poderle servir bien

Para más detalles, solicite Catálogo que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

# Gran Teatro.-Ideal Cinema

EMPRESA GUERRERO Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY LUNES 9 DE ABRIL DE 1934  
A las 7 de la tarde y 10:30 noche.—Despedida de la famosísima ORQUESTA DE JAIME PLANAS con sus Discos Vivos. Estreno de la parodia de «Doña Francisquita», una de las más grandes creaciones de esta famosísima orquesta, de la que forman parte las siguientes atracciones: CARMLITA AUBERT, notable estrella de la canción, protagonista de la película «Mercedes». THE YANKEE, pareja de baile. FRANCIS, excéntrico humorista musical. JACK BUCKLES, bailarín excéntrico, el hombre de goma. HERMANAS MARIN, canciones americanas. MANOLITA GUERRERO, estrella del baile español. Y la formidable ORQUESTA PLANAS, en sus inimitables creaciones.—Precio para cada función: Butaca numerada, 3 pesetas. Anfiteatro, 1. Paraiso, 0'40. La taquilla se abre a las tres de la tarde.—Mañana, estreno: TU SERAS MIA.—El miércoles: EL HOMBRE LEON, en español por Buster Crable. En esta semana: MADAME BUTTERFLY, en español.

# Teatro Duque de Rivas - Empresa L. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY LUNES 9 DE ABRIL DE 1934  
A las 7 de la tarde y 10:30 de la noche.—Últimas y definitivas proyecciones a precios populares de este programa sonoro.—VAYA UNA REVISTA. SALTOS Y SOBRESALTOS, dibujos sonoros.—Exito grandioso de la superjovena sonora de esta temporada marca «Warner Bros», titulada «20.000 AÑOS EN SHING SHING», por Spencer Tracy y Bette Davis.—Butaca, 1'50. pesetas. Grada, 0'30.—Mañana, en secciones de tarde y noche, SIERRA DE RONDA, hablada en español por Rosita Díaz Jimeno y Antonio Portago.—En esta semana reaparición de la sin rival artista EMMA ALVAREZ.—En esta semana, estreno: EL COFRE MISTERIOSO, hablada en español.

## Crónica de Viena

# Desaparición de una señorita a la vista del público

Todos ustedes recordarán las inefables funciones de prestidigitación, que, tras de hacer aparecer el artista cintas multicolores, palomas y farolillos de un sombrero de copa aparentemente vacío, culminaban con un «truco» anunciado en los carteles así: «Desaparición de una señorita a la vista del público». Así se hacía, en efecto, y el público bobalicon, el público infantil de los prestidigitadores, quedaba boquiabierto ante la gran caja lacrada de la cual se esfumaba, como por encanto, una sonriente señorita, vestida a usanza aproximadamente oriental, depositada en ella por el «mago», también lleno de sonrisas.

Cambian los tiempos. Desde el auge del «Gran Maieroni» o de cualquiera de los «The Great» que en el mundo ha sido, hasta la maravilla cinematográfica de «El hombre invisible», va mucho trecho y ya casi nadie, en el cine o en el teatro, se asombra de nada. Sin embargo, en el mundo internacional el espectáculo de la magia continúa cultivándose, fruto de la gran prestidigitadora de los mundos que fué la guerra. Después de la contienda, de los atlas geográficos salieron palomitas y flores de papel; se transformaron unos pueblos, brotaron otros; se dividieron les de más allá. La guerra pudo anunciarse, también, como «The Great Guerra», en la cartelera universal.

El espectáculo, no ha concluido. De nuevo un «mago» va a proceder a la desaparición de una señorita. Esta señorita es nada menos que la República austríaca; el prestimano, es nada más que el diminuto Dollfus. Porque Austria, bajo la égida dollfusiana, va a darse una nueva Constitución. Una nueva Constitución, en la que el Estado no se llamará republicano, sino federal: «Estado Federal de Austria».

Pero, claro está, en el experimento de ilusionismo, no es solo un cambio de nombre lo que lo que se va a ofrecer a la curiosidad del público. No es solo el continente, sino el contenido lo que variará. Y, así, en el nuevo Estado Federal no existirá el parlamentarismo, ni habrá cuerpos legislativos fundados en el sufragio universal, sino cuatro «corporaciones», que representarán las actividades culturales del país. Los gremios, los gobiernos de las provincias y los ciudadanos pro-

minentes, no afiliados a ningún partido, participarán, en un aspecto consultivo, en las funciones legislativas. Delicioso. Ahora que delicioso y todo, en el sagrado recinto de muchos hogares austríacos, el gran truco final de «The Great Dollfus», produce indignaciones, nada parecidas a los aplausos.

G. Fernández Iniesta

## ¿Ha comprado usted el día 19 de marzo?

en la Sombrerería de Padilla Crespo? Presente el ticket en dicha Sombrerería calle Gondomar, núm. 11, y le abonarán en metálico el importe de su compra.

## Anuncio en EL SUR

## De la provincia

ENCINAS REALES

Una estafa

Francisco Tome Ruiz ha denunciado a la Guardia civil que el día 3 del actual se presentó en su domicilio un sujeto llamado Francisco Porras, natural de Priego de Córdoba, el que le propuso la compra de seis cerdos. Hecho el trato, Francisco pidió a Tome en señal 105 pesetas, que éste le dió.

Como los días transcurrían y el vendedor de los cerdos no daba señales de vida, Tome hizo las averiguaciones oportunas, enterándose de que lo de los seis cerdos era pura fantasa y que el fresco de Porras había desaparecido, sin dejar rastro.

La benemérita practica las pesquisas necesarias para capturar al estafador.

VILLANUEVA DE CORDOBA

Detención de un reclamado

La Guardia civil de Villanueva de Córdoba ha detenido a Antonio Acisclo Naci, que se encontraba reclamado por el Juzgado de Instrucción del Distrito.

El detenido ha ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad que lo reclamaba.

## Moriles Especial

Juan Benítez Navarro

Carlos Rubio - Tlf. 1342 - Córdoba

Publicaciones «CRISOL». — Por este cupón y cien sellos usados, espáñoles o extranjeros, regalamos cinco pesetas en libros. Apartado 228, Tenerife.

BIBLIOTECA Circulante, Plaza San Salvador, 26. Teléfono 1012 (junto a San Pablo). — Por 0'40 puede leer los más selectos autores. Pida catálogo.

## Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

**Felipe Carracedo**  
Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

# Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

## Consejo de ministros en el Palacio Nacional. Nota oficiosa. Don Manuel B. Cossío, primer Ciudadano de Honor de la República.-Se ha logrado por el coronel Capaz la ocupación del territorio de Ifni, sin incidentes. Los indígenas acogieron benevolamente a las fuerzas de desembarco

### Madrid

Lerroux habla en la «Hoja del Lunes»

#### Da cuenta de haber ocupado el coronel Capaz, con fuerzas del Ejército de Africa el territorio de Ifni sin registrar incidentes

MADRID, 4 t.—Un redactor de la «Hoja del Lunes» habló ayer con el señor Lerroux que le dio cuenta de haberse ocupado el territorio de Ifni por el coronel Capaz.

Dijo que dicho territorio alcanzaba una extensión de dos mil kilómetros cuadrados, estando situado en el Atlas y reconocida nuestra soberanía, lo mismo que Ceuta y Melilla, desde los tiempos de Isabel II por los sultanes.

Cuando ocupó la Alta Comisaría el señor Rico Avello puso a su disposición al coronel Capaz, militar de gran prestigio y capacitado para desarrollar cuantas operaciones se necesitase por dificultades que fueran.

Ultimamente las operaciones con gran éxito realizadas por los franceses en aquella zona hizo que los rebeldes en gran parte se acogieran en la zona de Ifni y otros pernoctaran en Cabo Jubi, entre ellos el llamado Sultán Azul.

La ocupación militar de Ifni se ha llevado a cabo hace dos días, ateniéndose el coronel Capaz a las instrucciones del Gobierno.

El día 6 recibí un telegrama del coronel Capaz dándome cuenta de que en unión de seis oficiales, un intérprete y un telegrafista había desembarcado, llegando al morabito de Ifni.

Hoy he recibido un telegrama del coronel Capaz diciéndome que en el momento de levantar la bandera de España en el territorio de Ifni transmitió un saludo que me ruega eleve a S. E. el Presidente de la República significándole que ellos serán siempre útiles para la Patria sea cualquiera el lugar en que estén.

Hoy mismo—continué diciendo el señor Lerroux—he dado órdenes a Africa para que se envíe al territorio de Ifni lo que haga falta de material y pertrechos.

En el Consejo de ministros de hoy lunes se acordará la creación en aquel territorio de una Comandancia militar que desempeñará interinamente el coronel Capaz y que terminada el período de ocupación y reorganización volverá a su destino anterior.

Se someterá a la firma de S. E. otro decreto prohibiendo toda clase de transacciones en aquel territorio, así como explotaciones mineras de cualquier clase.

Seguidamente se enviará a dicho territorio una comisión de hombres de ciencia que determinarán las necesidades en todos los órdenes de aquel territorio.

La ocupación de Ifni es un triunfo de la República y no hay que dudar de su importancia, ya que el territorio es lugar de tránsito forzado de las líneas aéreas de Europa a Dakar.

También se encontrará en el centro del ferrocarril transahariano que cons-

truirá Francia para llegar a sus posesiones.

En dicho territorio hay pastos abundantes y se asegura es muy rico en yacimientos de potasa y fosfatos. Si esto se llega a comprobar será objeto de una riqueza incalculable y de gran rendimiento y aplicación para la agricultura nacional.

Sus costas tienen una extensión de

## Consejo de ministros en el Palacio Nacional

Don Manuel B. Cossío, primer Ciudadano de la República

MADRID, 4 t.—A las diez y media se reunieron los ministros en el Palacio Nacional para celebrar Consejo, presididos por el Sr. Alcalá Zamora.

Después celebraron un Consejo bajo la presidencia del señor Lerroux que terminó a las diez y cinco minutos de la tarde.

A la salida de ambos Consejos el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que se había tratado de la designación del primer Ciudadano de Honor en una reunión celebrada en el Palacio Nacional con asistencia de los presidentes de las Cortes, del Consejo y del Tribunal de Garantías.

Dijo que la designación había recaído en don Manuel B. Cossío.

El señor Lerroux agregó que en el Consejo bajo la presidencia del S. E. había pronunciado un discurso dando cuenta de la situación de la política exterior e interior y de la ocupación de Ifni, por lo que el Consejo había expresado su complacencia.

El ministro de Trabajo dio cuenta del conflicto de los metalúrgicos y dijo que aguardaba la respuesta de obreros y patronos a un intento de solución.

## El Congreso extraordinario del Partido Radical Socialista

MADRID, 5 t.—A las cuatro de la tarde de ayer dió comienzo el Congreso extraordinario del Partido Radical Socialista en el Teatro María Guerrero.

En la presidencia tomaron asiento los señores Gordón Ordás, Valera, Gullar, Moreno Galvache y otros destacados políticos.

Se designó en primer lugar la comisión de actas, siendo aprobadas las de todos los delegados.

Se nombró la mesa de discusión, siendo designado para presidirla el señor López Goicoechea y vocales los señores Cañizares, Valera y Squet.

El señor López Goicoechea dirigió un saludo a los congresistas.

Por la tarde se reanuda la asamblea sumándose los votos que representaban los delegados en el Congreso, alzando la cifra de 39.557 afiliados.

Se puso a discusión la situación del partido en relación con la unidad de los grupos republicanos de izquierda.

El señor Gordón pronunció un discurso rechazando los ataques a él dirigidos como causante de la disolución de las Cortes Constituyentes.

Dijo que estaba dispuesto a discutir

cien kilómetros y de su riqueza pesquera tienen buena prueba los pescadores canarios.

He aquí—terminó diciendo el señor Lerroux—lo que se ha hecho en aquel territorio, que será completado con la actuación de Francia para llegar a formar allí una porción de terreno rico y próspero.

### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

MADRID, 4 t.—El señor Salazar Alonso recibió de madrugada a los periodistas, diciéndoles que había recibido un telegrama de Zaragoza dándole cuenta de que la huelga continuaba en el mismo estado.

Recibió otro telegrama de Teruel dándole cuenta de que en Valderrobles se habían declarado en huelga.

## Consejo de ministros en el Palacio Nacional

Don Manuel B. Cossío, primer Ciudadano de la República

Después el señor Estadella hizo entrega de la acostumbrada referencia oficiosa.

### Nota oficiosa

Los ministros celebraron un Consejo en el Palacio Nacional que terminó a las doce.

El jefe del Gobierno dió cuenta de la política exterior e interior y de las operaciones incruentas realizadas por nuestro ejército de Africa para la ocupación de Ifni.

El señor Lerroux dió cuenta de las operaciones y del gran valor estratégico de la zona ocupada, además de su extraordinaria riqueza.

Después sometió a la firma de S. E. numerosos decretos de diversos departamentos ministeriales.

En el Consejo el ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del Orden Público, que es satisfactorio.

El de Instrucción Pública hizo entrega de las cartillas confeccionadas para conmemorar el 14 de Abril y que serán entregadas a los alumnos de la Universidad e Institutos de Segunda Enseñanza.

## El Congreso extraordinario del Partido Radical Socialista

con Prieto y Largo Caballero este extremo interesante para la historia de la política.

Negó que sea enemigo de la unión de todos los republicanos.

Por la noche se reanuda nuevamente la sesión leyéndose tres proposiciones que serán objeto de amplia discusión.

Las deliberaciones continuaron de madrugada.

### Se conocen interesantes detalles de la ocupación de Ifni

MADRID, 5 t.—Los periodistas han logrado averiguar algunos detalles interesantes relacionados con la ocupación de Ifni.

Primeramente se enviaron a dicho territorio emisarios que llevaban la misión de entrevistarse con los indígenas para asegurar una ocupación completamente pacífica.

El mejor Vino de Moriles

# BENAVIDES BURGOS

El día 28 voló sobre aquel territorio un trimotor de la aviación militar, a cuyos pilotos contestaron los emisarios por medio de señales que la operación de desembarco podía realizarse.

Se tremolaron banderas españolas en el territorio, pero se ignora quién pudo llevarlas hasta allí, ya que los emisarios no eran portadoras de ellas.

Después volaron aparatos de la escuadrilla de Getafe y como lo hicieron a baja altura lograron recibir instrucciones concretas de los emisarios para el desembarco.

A bordo del «Canalejas» llegaron a las costas de Ifni el coronel Capaz, capitán Oro, un telegrafista y un cabo de mar.

La llegada a Ifni fué el día 4, invitando el coronel Capaz estos cuatro días en conversar con los indígenas y conviniendo en hacer un campo de aterrizaje en la playa de Sidi Ifni.

La construcción de este campo costó gran trabajo por tener que remover gran cantidad de arena.

Los indígenas pidieron un médico para atender a sus enfermos, desembarcando el del crucero «Canalejas» que los curó sólitico.

Las fuerzas enviadas están en Cabo Juby, no pasando de un centenar de soldados. Unos serán transportados por caminos y otros en aviones.

Se creará un campamento en Cabo Juby, que vigilará todos aquellos terrenos y habrá un destacamento en la ciudad de Smara y dos puestos más, suprimiéndose el sistema de fortines.

Se crearán también en Cabo Juby dos más de soldados en camellos, animales muy útiles en aquel territorio.

### Un mitin para ampliación de la amnistía

MADRID, 4 t.—En el Cine Europa se celebró ayer un mitin para solicitar la ampliación de la amnistía.

El acto fué organizado por la C. N. de T.

### El señor Alba en el Palacio Nacional

MADRID, 4 t.—Antes de celebrarse el Consejo de ministros estuvo en el Palacio Nacional el presidente de las Cortes señor Alba.

Parece que la visita obedeció a la designación del Ciudadano de Honor.

## El alguacil alguacilado o los inspectores de Ayuntamiento

El Juzgado de Instrucción de la Izquierda de esta capital ha dictado auto de procesamiento contra don Juan Ferrer Martínez, secretario del Ayuntamiento de Bujalance.

Como recordarán nuestros lectores, este funcionario ha servido de instrumento a la política radical, en la persecución contra los Ayuntamientos de izquierdas, habiendo sido inspector delegado en varios de nuestra provincia, donde con una saña inaudita y un desconocimiento absoluto de las cuestiones municipales, buceaba la responsabilidad de los concejales y alcaldes, para así servir a la política de persecución republicana que representa el partido radical.

## Martínez Barrio se limitó en el discurso de Ayamonte a repetir lo dicho en Sevilla

HUELVA, 6'30 t.—Con asistencia de numeroso público pronunció el señor Martínez Barrio un discurso atendiendo la invitación que le había hecho el presidente del Casino Radical.

Comenzó diciendo que la República representaba la conciencia de un pueblo que ejercita su derecho de soberanía.

Aludió a su discurso de Sevilla y dijo que como éste no tenía otra significación que el de reverdecer el ideal republicano.

Manifestó que por aquellas palabras de Sevilla ha sido duramente censurado por las extremas izquierdas y por las extremas derechas y agregó que era inevitable una nueva crítica de este discurso.

Dice que no tiene miedo a una República gobernada por los socialistas o por las derechas, siempre que unos y otros alcancen la confianza del país en el plebiscito popular.

Agrega que los socialistas, en las mismas barbas de la República, hablan de revolución y que los de Acción Popular todavía discuten sobre la accidentalidad de la forma de gobierno y sostiene que hay que desecharlo a unos y otros.

Se ocupa de las cuestiones económicas y dice que su desastre se debe a la falta de dirección por el Estado.

Alude a la República del 73 y recuerda el golpe de Estado del general Pavía, sosteniendo que hay que tener en cuenta que por encima de los partidos está la Historia.

Dice que continúa dentro del cauce radical y termina haciendo un llamamiento a todos los republicanos para que el régimen no se desencauce ni sea dirigido por los que no tienen patrimonio de republicanos.

El señor Martínez Barrio fué aplaudido.

### Alborotos en el Instituto de San Isidro

MADRID, 6'30 t.—En el Instituto de San Isidro promovieron esta mañana algunos alborotos grupos de estudiantes fascistas y de filiación contraria.

Un disparo de pistola al aire hizo aumentar la confusión hasta el extremo de que las carreras por el interior del Centro fueron numerosas.

Como las colisiones se sucedían, la dirección del Centro, para evitar incidentes nuevos, dispuso la clausura de las clases y fué requerida la presencia de los guardias, ordenándose el cierre de las puertas de la calle.

Se practicó un registro por los claustros, encontrándose gran cantidad de porras y algunas pistolas.

### El ministro de la Guerra habla de la ocupación de Ifni

MADRID, 6'30 t.—El ministro de la Guerra, señor Hidalgo, habló con los periodistas en su despacho, ocupándose, naturalmente, de la ocupación de Ifni y diciendo que había constituido ello un éxito personalísimo del señor Lerroux.

Agregó que en el último Consejo de ministros se trató de esta cuestión y se acordó que el señor Lerroux llevase personalmente las gestiones, otorgándole un amplio voto de confianza.

Dijo que él se había limitado a dar órdenes al personal dependiente del Ministerio de la Guerra.

Agregó que para dar idea de la feliz preparación del desembarco podía decir que el coronel Capaz llegó al territorio únicamente acompañado de un soldado telegrafista con una estación transmisora paracomunicar con el barco.

### Tribunal de Urgencia

Mañana, en la Sala segunda de esta Audiencia, se verá para su fallo, por el Tribunal de Urgencia, la vista procedente del Juzgado de Lucena, por el delito de insultos, contra María Antonia Romero Quesada y Araceli Arjona Romero, para las que solicita el fiscal la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Las procesadas serán defendidas por el abogado señor Velasco.

Otro detalle que indica la actitud de la población indígena es el de que trabajan con los técnicos en la preparación inmediata de un campo de aterrizaje para nuestros aviadores.

Los periodistas le preguntaron si habían llegado ya las fuerzas enviadas y contestó el ministro negativamente.

También fué preguntado si irían los legionarios y contestó el ministro que por ahora las más estarían formadas por moros al mando de un cuadro de oficiales españoles.

## La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	48 50
Idem cambio mínimo	00'00
Libras cambio máximo	38'05
Idem cambio mínimo	00'00
Dólares máximo	7 38
Idem mínimo	0'00
Interior 4 por 100	70'05
Exterior 4 por 100	82'85
Amortizable 5 por 100 1930	95 00
Idem 5 idem 1917	90'50
Idem 6 por 100	91'00
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	00'00
Idem 5 por 100	95 00
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	556 00
Idem F. C. Norte de España	275 00
Idem de Tabacos	206 00
Idem ordinarias	42 50
Idem de M. Z. y A.	236'00
Banco Hispano-Americano	150 00
Idem preferente Azucarera	00 00
Idem del Río de Plata	70'00

### Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—TEL. 2485

CÓRDOBA

Peniones desde 15 pesetas diarias

Rayos X :: Rayos ultravioleta

Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

ELIJO DE MIGUEL BOMER

RESTAURANT—Teléfono 2392

Plato para el día 9.—Solomillo royal a la gallega.

# Gran Teatro-ideal Cinema

Empresa Guerrero  
Teléfono núm. 8708

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 6 DE ABRIL DE 1934

A las 7 de la tarde y 10:30 noche.—Gran programa sonoro.—REVISTA PARRAMOUNT, interesante sumario.—LOBO A LA PUERTA, dibujos.—Estreno Columbia Pictures: EL DEMOLETOR, producción sonora.—Butaca, 1 p.etas. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—Mañana sábado, nuevo acontecimiento artístico. Debut de la famosísima ORQUESTA DE JAIMÉ PLANAS y sus Discos Vivos, de la que forman parte la estrella de la canción CARMELITA AUBERT. Y las atracciones THE YANKERS, pareja de baile. FRANCIS, excéntrico humorista. JACK BUCKLES, bailarín excéntrico, el hombre de goma. HERMANAS MARIN, canciones americanas. MANOLITA GUERRERO, estrella del baile español. CARMELITA AUBERT, genial estrella de la canción. Y la famosísima ORQUESTA PLANAS, en sus inimitables creaciones.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 6 DE ABRIL DE 1934

A las 7 de la tarde y 10:30 de la noche.—Últimas proyecciones a precios populares de la gran película sonora «Fox, hablada y cantada en español, titulada LA CRUZ Y LA ESPADA. Insuperable creación de José Mojica, con Juan Torená y Anita Campillo. Con motivo de la última proyección se regalará una preciosa fotografía de Mojica.—Mañana, en secciones de tarde y noche, la magna producción sonora hablada en español, titulada EL BARRIO CHINO, por Ruth Chatterton.—El domingo, a las cuatro, LA VENGANZA DEL DESIERO.—El martes: SIERRA DE RONDA.—Pronto: EL COFRE MISTERIOSO, hablada en español.

## Cámara Oficial Agrícola

Ayer, a las once de la mañana, celebró la Cámara Oficial Agrícola su primera asamblea extraordinaria, para la constitución de este organismo, con arreglo a lo dispuesto en el Decreto del ministerio de Agricultura de 28 de Abril de 1933.

Presidió el acto don Luis Merino del Castillo, Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica y presidente de la Comisión organizadora de aquella entidad, concurriendo, además del vocal de la misma don Mariano Jiménez Ruiz, Inspector provincial veterinario, los siguientes señores Delegados designados por los Sindicatos y Asociaciones agrícolas, forestales y ganaderas, incluídas en el Censo electoral de la Cámara aprobado por la Superioridad.

Don José Riobó Susbielas, por la Hermandad de Labradores de Córdoba; don Antonio Natera Junquera, por la Junta provincial de Ganaderos de Córdoba; don José Navaró González de Canales, por el Sindicato de Agricultores de Bujalance; don Antonio Bejarano Rodríguez, por el Sindicato Agrícola Católico de Añora; don Rafael Casado y Granados, por el Sindicato Agrícola de Las Pinedas; don Francisco Gómez Carrizosa, por el Sindicato Agrícola Católico de Villanueva del Duque; don Miguel Reifs Alcaraz, por el Sindicato Católico Agrario de Chica Carriote; don León Crespo Tierno, por el Sindicato Católico Agrario de Fuente Palmera; don Antonio Trucios Gutiérrez Ravé, por el Sindicato Católico Agrícola de Belalázar; don José Ramón de la Lastra y de Hoces, por el Sindicato Agrícola Católico de La Victoria; don José María de Alvear y Abaurrea, por el Sindicato Agrícola Católico de Montilla; don Juan Calero Rubio, por el Sindicato Agrícola Católico de Pozoblanco; y don Francisco Priego Urbano, por el Sindicato Agrícola Católico de Nueva Carteya. Actuó accidentalmente de secretario el oficial mayor de Secretaría don Manuel Bernier Gutiérrez.

Examinadas las correspondientes certificaciones credenciales de dichos representantes y visto que todas ellas reunían los requisitos reglamentarios, el señor presidente declaró a los Delegados posesionados de sus cargos, dirigiéndoles un cordial saludo de bienvenida. Siguió, fueron designados escrutadores de la elección de la Comisión redactora del Reglamento interno de la Cámara, los señores Riobó, Calero, Navarro y Priego. Se acordó que dicha Comisión redactora quedase formada por cinco Delegados, y verificada la oportuna votación, resultaron elegidos los señores don José R. de la Lastra, don José María Alvear, don José Riobó Susbielas, don Juan Calero Rubio y don Antonio Natera Junquera, designándose Presidente y Secretario respectivamente, a los señores Lastra y Alvear. Con esto se dió por terminado el acto.

Se acordó que dicha Comisión redactora quedase formada por cinco Delegados, y verificada la oportuna votación, resultaron elegidos los señores don José R. de la Lastra, don José María Alvear, don José Riobó Susbielas, don Juan Calero Rubio y don Antonio Natera Junquera, designándose Presidente y Secretario respectivamente, a los señores Lastra y Alvear. Con esto se dió por terminado el acto.

## LA PRIMERA

Salón de Moda ☐ Teléfono 2855  
Atendido por sus dueños. Cocina de primer orden  
Orquestina Orozco  
Gran confort : - : Precios económicos

## La laguna Estigia El Comedor de Caridad

Así ha venido denominándose desde el mes de Diciembre de 1923 el inmenso lago que se forma en el paseo lateral derecho del camino que conduce a la estación—de algún modo hay que nombrarla—de Cercadilla.

Y año tras año vienen las autoridades sin corregir aquel gran defecto y los cordobeses y cuantos nos visitan aguantando las molestias que proporciona aquel baldón para nuestra capital, calificada de primer orden, en lo que a tributos se refiere.

Ya hace tiempo que, debido a estas periódicas quejas, se entrevistaron los señores Alcalde de la población y Jefe de Sección de Vías y Obras de la Compañía de Andaluces, y de aquella entrevista se sacó en claro que el arreglo de dicho camino era de la competencia de la Empresa ferroviaria.

Se tomaron algunas medidas, hicieron excavaciones para profundizar las cunetas, pero... como no se le dió declive al terreno, el mal continúa y más agudizado por la mayor cantidad de agua que allí se estanca.

No creemos que la solución de esta vergüenza sea tan difícil como encontrar la cuadratura del círculo, y si tenemos el convencimiento de que dándole un poco de desnivel a aquel tramo, utilizando la curva que allí forma y desviando las aguas para que entren por delante de los terrenos que ocupa el Stadium América, estaba solucionado el problema.

Y ya que nos ocupamos de aquel importante sector, hay necesidad de arreglar el referido camino, convirtiéndolo hoy en el antiguo Callejón de los Toros, o en las proximidades de cualquier barrio extramuros.

Es incomprensible que los miles de viajeros que por allí circulan, más los que viven en aquellas proximidades, unidos a los agentes de la Compañía y a cuantos tienen que trasladarse a las dependencias ferroviarias, no hayan exteriorizado su más enérgica protesta por el abandono en que se encuentra aquella vía.

Nunca mejor que ahora debía meterse mano a aquella reforma, por diferentes razones, todas ellas a cual más atendible: remediar el paro obrero, más comodidad al viandante—pues tan pésimo está aquel tramo que ni en coche se puede pasar—, y sobre todo la proximidad de nuestra renombrada feria hará que, de seguir en aquel estado, no serán bendiciones las que nos lancen los que tengan que desfilarse por aquella antesala de la ciudad de los Califas.

Regístrese cuantos antecedentes haya sobre la adquisición de aquellos terrenos (antigua huerta de Cercadilla) por la Compañía de Andaluces y la cesión que ésta hizo a otras entidades oficiales, a cambio de ciertas reformas, tales como el alumbrado y conservación del camino, y se verá que allí tienen parte el Estado, la Provincia, el Municipio y la Empresa.

Podrán estos organismos seguir sordos a las constantes y justificadísimas quejas que en la Prensa local se vienen formulando desde hace más de diez años?

El «suirido» vecindario espera tener ocasión de alabar a quien corrija aquellas deficiencias.

## Tribunal de Urgencia

Juicios para mañana  
En la Sala segunda de esta Audiencia se verá mañana por el Tribunal de Urgencia las siguientes causas:

Procedente del Juzgado de Lucena, por el delito de coacciones, contra Dionisio Ayala Muñoz, para el que solicita el fiscal la pena de tres años, cinco meses y un día de prisión mayor.

El procesado será defendido por el abogado señor Velasco.

Del Juzgado de Pozoblanco por los delitos de robo e incendio, contra Antonio Fausto Díaz, Francisco Díaz y Joaquín Gutiérrez Román, para los que el fiscal la pena de cuatro años y un día de prisión menor.

El letrado señor Velasco está encargado de la defensa.

Del Juzgado de Aguilar por tentativa de incendio, contra Pedro Argueta Alcázar y Modesto Zurera Llago, para los que pide el fiscal la pena de 24 días de prisión mayor.

De abogado actuará el señor Colinet.

## CINE GONGORA.- Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 6 DE ABRIL DE 1934  
A las 7 y a las 10:30.—Vltimo día de la notable producción «Metro», MADRES DEL MUNDO, por Diana Wynyard, Phillips Holmes, Lewis Stone y Mary Carlisle. El palpitante problema de guerra planteado en un hogar.—El sábado estreno con la producción española de «Orpheo Film», SE HA FUGADO UN PRESO, por Rosita Díaz Jimeno, Juan de Landa y Ricardo Núñez. El domingo, 4 secciones: a las 3:45 sección infantil con escogido programa mixto. A las 5:15, SE HA FUGADO UN PRESO. A las 7 moda y a las 10:30 especial.—ASTRONOMIA, revista sonora explicada en español, y SE HA FUGADO UN PRESO.

## CINE ALKAZAR.- EMPRESA CINAES.- Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 6 DE ABRIL DE 1934  
A las 7 tarde, 8:45 y 10:45.—A precios populares.—Los dibujos sonoros CINAES, EL RODEO.—La sensacional producción «Sonoro Film», LA BRIGADA MOVIL DE SCOTLAND YARD.—Precio para la sección de las 7 tarde y 10:45: Butaca, 0'60. Precio para la sección de las 8:45: Butaca, 0'40.—Mañana, la interesante película EL PANUELO INDIO.

### Comentarios

## Palabras, palabras

«Con toda el agua del Océano no me quitaré esta mancha».

El discurso ha sido muy largo; pero pudo ser corto y en realidad lo fue, porque empezó y terminó virtualmente en la exposición de las circunstancias en que llegó al Poder el 9 de Octubre. Más si me apuran diré que hasta eso pudo haberse ahorrado, porque, como declaró, lo sabíamos todos. Tampoco necesitaba demostrarnos su contumacia, ya que de eso saben hasta en Belchite.

No se arrepiente de haber formado aquel Gobierno ni de las consecuencias que el Gabinete tuvo para la vida de la República. Las consecuencias las estamos tocando y cuando no se arrepiente de ellas es que le agrada, que le parecen bien. ¿Para qué más? Era necesaria, era indispensable para la salud de la República la disolución de las Cortes Constituyentes—por eso está la República tan lozana—y las disolvió porque tendían a desplazar de su función legítima a otros poderes. Habla exactamente como un político monárquico, para quien existen otros poderes legítimos superiores a los de las Cortes.

¿Cómo se celebraron las elecciones? También lo saben más allá de Belchite. Corramos un velo. Pero sí reconoce y declara que las derechas triunfaron numéricamente en razón al número de actas; pero no al de votos y tiene el convencimiento de que con ellas no estaba, no está la mayoría de la voluntad política del pueblo español. ¿Cómo no se arrepiente y confiesa su fracaso? ¿Por qué no reconoce y declara que estas Cortes son las que en realidad están divorciadas

actitud para el cargo que han sido designados. ¡Alerta camaradas! Ya sabéis la pauta a seguir por esta organización. No os dejéis arrastrar ni engañar por fraseología que no tiene ningún valor; de todos vosotros es conocido que esta organización, a la caída del año anterior, se trazó un trabajo, que de una forma organizada y con un espíritu de clase arrancó del Ayuntamiento algunas modestas mejoras algunas, como son, la de 0'50 céntimos de aumento en aquellos sueldos de cinco pesetas, el descanso semanal y vacaciones anuales más la estabilidad de todos aquellos compañeros que hasta la fecha no la tenían. Todo esto no habrá sido una satisfacción completa, pero sí en parte. ¿Cómo se ha conseguido esto? Gracias a la acción sistemática y directa por la cual esta organización se basa, conque alerta camaradas, no confundirse, todos a ingresar en nuestra organización que es la auténtica, la de los verdaderos obreros y modestos empleados, la que está con la causa de todos y la que todo se atreve a darle por la causa.

Desechad las organizaciones de espíritu político burgués y capitalista en encubierta, la de aquellos empleados que por usar cordata se creen superiores a nosotros los que no la usamos; aquellos que con su espíritu arribista quieren elaborar en provecho propio y escalar puestos de mayor retribución, nada con ellos por ser los divisionistas de la clase trabajadora. ¡Animo camaradas! Todos a la organización de Obreros y Empleados Municipales, todos a ingresar como un solo hombre, que todos unidos constituiremos la fuerza para conseguir nuestra emancipación total.—El Comité.

Derecha, izquierda, centro derecha, centro izquierda. Es algo parecido a la rosa de los vientos. Si yo hago un giro de 180 grados sobre mí mismo en contrarés a mi derecha lo que antes estuvo a la izquierda y viceversa. Por eso puede el Partido Radical decir que es de izquierda no obstante la composición del Gobierno y vivir éste del capricho de Gil Robles. Respeto a programa político a desarrollarlo todo es anodino y exactamente lo mismo que casi con las mismas palabras dijeron miles de veces los políticos monárquicos.

Sólo parece algo claro cuando dice que el Gobierno desleal que transforme los principios de la Constitución en prestigio y envilece conjuntamente al régimen y al país. Esto parece disparado contra el Gobierno actual, pero después de sus protestas de ortodoxia a saber contra quien va. ¡Rescatar la República! Con lo fácil que hubiese sido no entregarla.

Justo de las Heras

## Anuncios económicos

PUBLICACIONES «CRISOL».—Por este cupón y cien sellos usados, españoles o extranjeros, regalamos cinco pesetas en libros. Apartado 228, Tenerife.